

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

(ווען-לאור על-ידי עיירין אגדת חכ"ז – התמראצ' (ע"ר)

03-9607588 , 72915 כפר חכ"ז טל' 14.ת.



Канун субботы, 15 Тевет 5764 г.

9/1/2004

Недельная глава «Ваехи»

КЛЮЧ ОТ ДОМА

Садам Хусейн тогда не сидел в подвале с бородой, как у Фиделя Кастро. Он щеголял в отглаженном костюме и нажимал кнопки совсем-совсем настоящих убивалок. "Скады" летели на Израиль. Мой знакомый зашел в магазинчик что-то купить, когда раздалась воздушная тревога. Туда же влетела пожилая плотная израильтянка в костюме Наташи Ростовой на первом балу. Она положила на прилавок фотографию Любавичского Ребе, закрыла глаза ладонью и стала читать "Шма". Так она хотела защититься от опасности.

Несмотря на разноголосицу идей и вкусов, эта женщина действовала гораздо более глубоко и толково, чем два парня, о которых я хочу рассказать.

Один из них – существо запредельное, из времен графа Калиостро, хотя расцвел недавно. Зовут его Петя Листерман. Он занят тем, что, пасясь на дорогих курортах, помогает российским олигархам потратить деньги, на показе мод, например. Вот так:

"Наживка такая: я у всех самых крутых дизайнеров бесплатно беру приглашения в первые ряды и после перепродаю женам олигархов. По 5000 долларов за вип-место! Потом еще по 3000 перепродаю места на гала-ужин. Когда ты знаешь всю кухню изнутри, можешь наживать на ровном месте..."

Авантурный тип. Не таков вдумчивый, целеустремленный Коби Трайбиш, создавший в Израиле новую сеть магазинов некошерной пищи, под названием "Тив-Таам". Брызгая виртуальными чернилами, редактор "Глобуса" так описывает его стремительный взлет:

"Небольшой мясной магазинчик на Тель-Авивском рынке Кармель превратился в сеть крупных супермаркетов, специализирующихся на продаже некошерной продукции... Здесь продают живых осетров по 50 шекелей килограмм, по льду ползают живые раки, можно прикупить огромных лобстеров и прочих аппетитных гадов..."

Я спросил как-то на уроке Торы: "Чем объяснить, что люди так охотно нарушают законы Творца?" И одна из моих учениц, Шушана, ответила: "Его законы тащат нас наверх. А вниз катиться всегда легче..."

Вы тоже можете спросить: "А какое нам дело до правнука казачьего урядника, который воспользовался тем, что двоюродная соседка была Розой Моисеевной, и поэтому оказался в Хайфе? И жаждет купить у вдумчивого Коби очередного рака?"

И я скажу: потому что в гадских магазинах торгуют евреи, и заходят туда полюбоваться лобстером они же. Каждое утро мы говорим "Шело асани гой", чтобы не жрать все и не гулять со всеми. Как из предков в старину выживали деньги? Грозились перед Песахом разместить в местечке пехотный батальон. И жиды были готовы заплатить усатому майору любые деньги, лишь бы не занесли хамец в дом.

А теперь дом у нас большой, за всем не успешишь. И такое ощущение, что хозяева топчутся у входа. Ключ, где взять ключ?!

Рецепт: не думать о том, кто вы сейчас, и что на вас надето. Закрыть глаза ладонью. Сказать вечное "Шма". Также можно почтить или послушать Ребе. Зачем все это? Чтоб быстрей наверх потащило.

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Выходцы из Грузии – вам!

Шота Якобашвили, руководитель мужского вокального ансамбля, вместе с "Институтом еврейской музыки" выпустил первый сборник из серии "Песни евреев Грузии".

Этот сборник в основном включает молитвенные напевы, которые обычно поются в 10 дней каяния, между Рош а-Шана и Йом-Кипуром. Текст песен дан и на иврите, и на грузинском языке.

Если инициатива Шота встретит поддержку публики, он планирует издать новые сборники, содержащие субботние песни и мелодии к другим нашим праздникам.

К слову сказать, ансамбль Якобашвили с успехом выступает по всему Израилю, от Беэр-Шевы до Ноцрат-Илит.

Согласно грузинской традиции, там участвуют джигиты любого возраста, от 6 до 120 лет.

Справки по тел. 050-757-961.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	16.17	16.31	16.20	16.35	16.28
Исход	17.32	17.34	17.32	17.35	17.31

Интернет: www.chabad.org.il E-mail: chabad@chabad.org.il

В хасидуте есть такой термин: "Тайна изгнания Ш-хины".

Говорится, что когда евреи отправляются в галут, вместе с ними уходит в изгнание Б-жественное присутствие.

Одно с другим связано: наш народ пребывает в рабстве и унижении, а присутствие Всевышнего не ощущается в этом мире.

В чем же тайна? А в том, что это происходит не случайно.

Евреи проходят через все круги рабства, чтобы очистить страну своего изгнания, поднять Б-жественные искры, спрятанные там. Рука Творца незримо, но постоянно направляет наши шаги, чтобы вслед за спуском начался подъем и пришла Геула, Избавление.

Итак, галут неслучайен.

Яakov, отец наш, благословляет перед кончиной своих детей, чтобы дать им силы вынести галут и победить его. В его приготовлениях отсутствует спешка.

Так опытный мастер вновь просматривает чертежи и проверяет инструменты, прежде чем заложить

фундамент здания, строительство которого займет несколько веков.

Или, если речь идет о приходе Мошиаха и избавления от всех изгнаний, то несколько тысячелетий...

"И жил Яаков в Египте семнадцать лет"

Когда Ребе Цемах Цедек был мальчиком, то узнал от учителя в хедере, что эти 17 лет были самыми счастливыми в жизни Яакова. Он пришел домой и спросил у Алтер Ребе, своего дедушки:

- Зейде, Яакова называют "первенцем" среди наших праотцев. Как мог такой человек чувствовать себя счастливым в Египте, который называют "срамным местом земли"?

Алтер Ребе ответил:

- Отправляясь в Египет, Яаков, отец наш, послал впереди себя Еуду. Зачем?

Раши объясняет: чтобы приготовить место, где все потомки Яакова будут учить Тору.

Когда евреи, изучая Тору, приближаются к Творцу, то даже в Египте можно жить...

"И поставит тебя Всевышний как Эфраима и Менаше"

Когда Тора упоминает обоих братьев, то Эфраим стоит на первом месте. Он был очень скромен и имел привычку умалять себя. Сказал Всевышний: "Поскольку он так делает, то нужно оказать ему почет, упоминая его первым...

"Красны очи от вина и белы зубы его от молока"

Таково благословение, которое Яаков дает особому, "королевскому" колену Еуды. Мидраш объясняет: когда наступят времена Мошиаха, покраснеют горы Израиля от многочисленных виноградников на их склонах, и холмы станут белыми от овечьих стад, которым нет числа...

А если сделать шаг от материального к духовному? Мидраш продолжает: потомки Еуды будут пить и снова пить "вино Торы", т.е. ее внутреннюю, тайную часть. А зубы побелеют, потому что в заслугу их учебы уберет Всевышний из их душ всю черноту греха...

Амен, пусть так будет!

Ребе советует

ЖИЗНЬ БЕЗ «ЧТО БУДЕТ»

Получил ваше письмо, состоящее всего из нескольких срок, и без даты.

Вы просите вспомнить о вас, когда я буду молиться на "ционе" /месте упокоения/ моего учителя и тестя.

Удивила меня в письме такая фраза: "Если со мной, сохрани Всевышний, случится что-то нехорошее..." Излишне объяснять вам, как важно хранить в душе "битахон" - уверенность в добной воле Творца, что является частью нашей религии и веры.

Благодаря этой добной воле, благодаря явным чудесам и знамениям, мы выжили и существуем до сих пор.

А вот мысли "Что будет, если" – это не только ожидание чего-то плохого в будущем.

Думая так, мы впускаем это плохое в наше настоящее...

У хасидов

САМОЕ ОНО

Ребе Михаэль по прозвищу "Дер Алтер" говорил:

"Зачем мне просить у Всевышнего больших мозгов и высоких познаний?

По своему уровню я не гожусь на это. Лучше я попрошу у Него "а штикл харц" – немного сердца...

КАК ЧИСТО, СКОЛЬКО СВЕТА!

Ребе Шмуэль, четвертый глава ХАБАД, пришел в ночном видении к своему сыну и преемнику, ребе Шолом-Довбери.

Он указал на одну еврейскую душу, которая тоже находилась в Ган Эден и сказал:

"Ты видишь, как чисты и пронизаны светом одежды этого человека? Не надо удивляться! Когда он жил в вашем мире, то имел обыкновение выучив что-то из хасидута, вновь и вновь повторять это вслух. То была нелегкая работа, и теперь он получил одежды, которые соответствуют его тогдашним стараниям....


Солнце на закате. Еще чуть-чуть, и настанет Йом-Кипур.

Много хасидов собралось в этот день в синагоге святого ребе Мойше-Еуды-Лейба из Сасова.

Пора читать Коль Нидрей, а ребе нет. Что делать?

И вот со смущенными сердцами хасиды начали молиться. Тут дверь открылась, и вошел цадик.

Когда молитва кончилась, ученики обступили ребе и стали спрашивать, какая святая тайна, какой глубокий секрет заставил его опоздать.

Ребе из Сасова объяснил, в чем дело. По пути в синагогу он услышал, как в одном доме истощенно кричит ребенок. Цадик побежал туда и увидел малыша, который остался совсем один, потому что его мать ушла в синагогу. Тогда ребе стал успокаивать ребенка и баюкать его, пока тот не заснул.

Теперь можно было идти молиться.

ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

БИЗНЕСМЕН В ПЛЕНУ

Мы видим на примере некоторых людей, что, как только дело доходит до их бизнеса, они "перестраивают" свои душевные качества и позволяют себе, например, в открытую лгать.

Поступая так, еврей идет в плен к своему животному началу. Он уже не помнит эти строки:

"И благословит тебя Всевышний, Б-г твой, во всех твоих делах..."

Нет, он говорит неправду, он вводит людей в заблуждение, он заставляет себя торчать на работе день и ночь и, соответственно, не может уделить время для занятий Торой.

А молится он, когда выпадет случай, притом скро- говоркой. Хорошо еще, что его животное начало, у которого он теперь во власти, вообще разрешает ему обращаться к Б-гу... Правда, во время молитвы животная душа бомбардирует еврея огненными стрелами и каменными ядрами - то есть мыслями, которые не дают ему собраться с мыслями...

Животная душа часто прибегает к такому приему: она говорит еврею, что вместо Торы и молитвы он будет много работать, заработает кучу денег и даст приличную щедрость беднякам. Так и будет наш еврей спускаться все ниже и ниже, пока не увидит как-нибудь себя со стороны, и ужаснется: "И это - я... Я действительно стал таким?! Я до такой степени распустил свою животную душу?..."

Если вы верите, что Всевышний способен благословить еврея во всех его делах, то не нужно утруждать себя сверх меры. Но необходимо построить "сосуд", куда придет благословение. Такой сосуд должен быть чист от всякой примеси обмана. Если вы добились этого, то получите Сверху сразу два благословения:

- Будете иметь более, чем приличный заработка.
- Этот заработка будет потрачен с пользой и толком.

НЕ ТОЛЬКО ОБЕЩАТЬ...

/Эти слова были сказаны Ребе во время одного из хасидских фрабренгенов./

Среди нас находятся евреи, которым Всевышний оказал особое доверие, дав им возможности и каналы влияния, которых нет у обычных людей. Я не сомневаюсь, что они получили богатство и "дополнительное везение", чтобы было от этого добро многим - всему еврейскому народу.

В Талмуде говорится, что рабби Еуда а-Наси уважал богачей. Можно предположить, что не только ради денег и не столько ради денег оказывал он им почет.

Он делал это потому, что Всевышний наградил их особыми способностями и остротой ума, чтобы принимать хорошие решения, а также чтобы не застревать на стадии обещаний себе и другим - а идти дальше и осуществлять эти решения на практике. Тогда уважение, которое встречают богачи, будет действительно оправдано...

найти свою личную еврейскую цель. И помогал деньгами, и спрашивал "что ты уже успел?"

С его помощью реб Шимон Янтовский отправился в свое десяти-

летнее путешествие.

Он посетил около 150 (!) очагов еврейства, от Бершади до Самарканда.

Университеты и оперные театры культурнейшего Семена Абрамовича совершили не

интересовали.

Сойдя с подножки вагона, первый вопрос, который он задавал, был: "Где у вас синагога?"

Иногда встречные евреи знали, иногда нет.

Иногда они вообще не знали, о чем их спрашивают.

На личной шкале реб Шимона городок Они в Грузии весит больше, чем известная на весь мир Одесса, - по крайней мере, в годы его странствий.

В маленьком Они синагога - самое красивое и посещаемое здание в городе.

Во время визита Семена Абрамовича она была битком набита прихожанами, которые темпераментно спорили насчет цен на мацу, а женщинысыпали входящих-выходящих конфетами, в знак того, что скоро состоится хупа.

Что касается "жемчужины у моря", то в тамошней синагоге с трудом собирался миньян...

Волей-неволей Семен Абрамович взял на себя еще одну роль: гордого вестника еврейства.

Он появлялся в тех краях, где еврейство было под подозрением, где слово "Творец" забыли.

И он, пожилой невысокий еврей, побывавший в финском концлагере и в советском тоже, спокойно и уверенно произносил запретные-заповедные слова: Б-г, Тора, Эрец Исраэль.

Есть огонь! Горит огонь!

Семен Абрамович не дожил одного дня до презентации своей книги.

Пусть она послужит ему хорошим пропуском во все ворота Ган Эден.

За окном колотит дождь, и Израиль совсем не похож на глянцевый рай с сохнутовских плакатов. Шквальный ветер гудит без устали, как еврейские споры.

Очень хочется рассказать вам историю, где начало трудное, конец хороший, мораль ясна и взыскательный читатель доволен. Вместо этого получается зимняя сказка, где про прорубь, что притаилась снегом, ничего не знаешь, пока не попал туда ногою.

Рая Гармай приехала в Израиль из Чернигова, поскольку ее dochь вышла замуж за еврея и прислали матери соответствующее приглашение.

До этого Рая много лет работала на суконно-каком-то комбинате, сперва на очистке волокна, потом на ровничных машинах. Примерно такой же срок она промучилась замужем, поскольку супруг пил, и, напившись, бил. Этим на Руси никого особенно не удивишь.

Оказавшись в Эрец, Рая довольно быстро нашла постоянную работу по уборке подъездов.

Это было в Бней-Браке. Для русскоязычных здесь имелось предостаточно разных курсов и кружков по изучению Торы. Любопытствуя, Рая пришла в один, потом в другой и вскоре стала посещать чуть ли не все.



Здесь надо сделать отступление и сказать, что ей, иногда, нередко, снились особые сны.

В этих снах линия и форма отсутствовали, а имелись только Свет и Голос. Голос этот говорил о Творце, а свет... Она тянулась к нему.

Особые сны приходили к ней и в Чернигове, но там ее некому было слушать, да и на другое у людей были повернуты мозги.

Здесь, на новой земле, слушали внимательно. К тому же про свет говорилось и на уроках Тании, которые Рая, как нееврейка, посещала несколько контрабандой.

Она начала соблюдать заповеди и ходить на курсы гиура. Готовясь к экзаменам, она зубрила законы Шабат и кашрута.

Но тут, на последнем витке, седобородые учителя сообщили ей, что примут в евреи, если она станет сперва гражданкой Израиля.

Рая поехала в мисрад а-пним, министерство внутренних дел, чтобы похлопотать об этом деле.

Но чиновницы в отглаженных брюках сухо известили, что голубеньку книжечку она получит, только если сначала примет еврейство.

Словом, образовался водоворот, знакомый многим. Рая носилась по нему несколько лет, теряя силы, терпение, иногда надежду.

Тут еще прибавилась любовь. Илья Сонин, инженер-электрик из Харькова, оказался в Бней-Браке, чтобы быть поближе к дочери, которая училась в религиозной школе.

Человек немногословный, упорный, основательный, Илья получил от судьбы страшный удар. Ему пришлось читать "кадиш" по сыну...

Жизнь была не в цвет, но он устоял. Работая уборщицом в "ирие", купил квартиру, выдал dochку замуж, ходил, чувствуя внутреннюю необходимость, на уроки Торы.

На одной из олимовских вечеринок он повстречал Раю. Она была совершенно непохожа на женщин, с которыми он когда-либо встречался. Очень скромная. Тем она и пленила его сердце.

/Окончание следует/

РАМБАМ: МЫСЛИ-ЛОВУШКИ

У каждого человека есть возможность и право совершить тшуву: признаться в своих проступках и "стряхнуть с ладоней грязь греха", т.е. удалиться от него как можно дальше.

Поэтому, если придет конец его дням, то он покинет этот мир, будучи "баал тшува" и имея право на долю в Будущем мире...

Не надо думать, что тшува касается только серьезных дел, вроде разврата, грабежа или воровства.

Точно так же еврей должен раскаяться, если позволил себе проявить гнев, вражду, зависть, насмешку, если он гнался за деньгами или за славой, если стал обжорой.

Все эти дурные качества в определенной мере тяжелее, чем более серьезные поступки.

Они не так заметны и поэтому человек взывает в них и ему труднее от них избавиться. На это намекает пророк, говоря:

"Пусть оставит злодей свой путь и грешащий – свои помыслы..."

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Впервые на русском языке!

- «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский).

Цена с пересылкой – 40 шекелей.

- Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь» Обзор законов чистоты. «Кашрут» – законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой – 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 כפר ח'ב"ד, ת.כ 14.7. ציון כפר ח'ב"ד

Тел.: 03-9607588 доп.133

ВНИМАНИЕ!

В Кирият Малахи действует ешива для юношей, приехавших из СНГ.

Тут они найдут домашнее тепло и приобретут хорошие знания.

В курс обучения входят исторические, философские и законодательные

дисциплины. Для начинающих - специальная программа.

Студенты обеспечиваются общежитием и 3-х разовым питанием БЕСПЛАТНО.

Наши телефоны: 08 – 85 84 484; 08 – 85 83 629